Естетика - наука про прекрасне, мова мистецтв. Якою мовою говорить мистецтво?
«Як гімнастика випрямляє тіло, так мистецтво випрямляє душу».
В. Сухомлинський
Мета. Довести, що твори мистецтва викликають емоційні враження і створюють відповідні почуття, що ведуть до твердих переконань, розкрити, в чому полягає таємниця сили впливу мистецтва. Вчити дітей сприймати прекрасне в навколишньому, красу скульптури й живопису, художнього слова і музики. Заохочувати активність учнів; виховувати любов до мистецтва, до природи, до України, вчитись слухати класичну музику і розуміти її.
Обладнання. Репродукція картин І.І. Шишкіна «Жито», «На півночі дикій», А.І. Куїнджі «Місячна ніч на Дніпрі», І.І. Левітана «Березень», І.К. Айвазовський «Хвиля», «Чорне море», В.М. Бакшеєв «Голуба весна», Леонардо да Вінчі «Мадонна Літта», «Мона Ліза» (Джоконда), Рафаель Санті «Сікстинська мадонна», Т.Г. Шевченко автопортрети, В. Сєров «Дівчинка з персикам», Р.Г. Глюк «Натюрморт з годинником», К. Білокур «Квіти і овочі», А.Г. Петрицький «Півонії», вишитий портрет Т.Г. Шевченка, вишиті рушники, декоративні квіти; реферати, картки, картини-пейзажі і натюрморти, виконані вчителькою олією на полотні. Виставка творів юних митців декоративно-прикладного та образотворчого мистецтва: репродукція скульптури «Афродіта Мілоська» Агесандра: виставка книг про музику, композиторів, художників; фортепіано; кросворди «Які митці тут згадуються?», «Видатні пейзажисти», «Мозаїка», тести за жанрами «Пейзаж», «Натюрморт», «Портрет».

Хід заходу
I.
Організація класу.
Учитель. Добрий день, діти! Я відчуваю, що всі, діти, ви любите мистецтво і сьогодні ви повинні показати нашим гостям, що ви любите і розумієте твори мистецтва і можете поділитись своїми знаннями і враженнями з гостями, щоб вони також відчули це.
II.
Оголошення теми і мети заходу.
Учитель. Сьогодні у нас не просто виховний захід, а вечір високого мистецтва, тема якого «Естетика — наука про прекрасне. Якою мовою говорить мистецтво?». Завдання: виявити, які почуття викликають твори мистецтва? В чому сила їх впливу?
Учитель. А що ж таке «естетика», діти?
Учень. «Естетика» походить від грецького слова, що означає «сприймання світу через почуття». У становленні й формуванні людини, у вияві її творчих можливостей особливе місце належить естетичним почуттям. Чарівний образ барв, звуків і форм, що оточують нас, повсякденно діють на наше сприймання.
Учитель. Діти! А хто найбільше впливає на нас?
Учень. Звичайно, люди, їхні почуття, думки, дії і вчинки. Невипадково стародавні греки, захоплюючись красою природи, постійно зазначали, що у світі чимало всяких див, та немає нічого прекраснішого і дивовижнішого за людину. За тривалу історію свого розвитку людина виробила музикальне вухо, око, що відчуває красу форм, уміння сприймати гармонію навколишнього світу. Нас, діти, з вами захоплює гармонія, симетрія і чарівність навколишнього. Отже, естетичне виховання — це формування " уміння сприймати дійсність почуттями з емоціями.
Учитель. Діти! А які емоції викликають у вас мистецькі твори?
Учень. Мистецькі твори викликають у нас хвилювання, збудження, душевні переживання, почуття гніву, радості, печалі. Саме мистецтво в житті людини займає найважливіше місце.
Учитель. Діти! В чому ж полягає таємниця сили впливу мистецтва?
Учень. Воно володіє надзвичайною силою впливу на людей.
Учитель. Якою ж мовою говорить мистецтво?
Учень. Люди спілкуються між собою завдяки мові.
Учитель. Що людина хоче нам сказати, беручись за пензель чи смичок, перо чи глину?
Учень. Мабуть, щоб сказати нам те, що іншими засобами не виразиш. Людина сподівається, що її зрозуміють глибше через мистецтво.

Учитель. Отже, мова мистецтва — це колір, форма, об'єм, звук, жест, рух. Але ж, діти, мистецтво має свої види. Чи можете ви назвати їх?
Учень. Види мистецтва є такі:
а)
часові — музика, декламація, література;
б)
просторові  —  архітектура,   образотворче  мистецтво;
в)
змішані (просторово-часові) — театр, опера, естрадно-циркове мистецтво, балет.
Учитель. Кожен вид мистецтва має свою власну мову, свої засоби впливу на людину. То що ж таке краса, прекрасне? Як взаємопов'язані краса і образотворче мистецтво? Спробуємо, діти, разом відповісти на ці запитання. Які види образотворчого мистецтва ви знаєте?
Учень. Види образотворчого мистецтва є такі: скульптура, живопис, графіка, декоративно-прикладне мистецтво, дизайн.
Учитель. Почнемо нашу розмову з пластичного мистецтва невипадково. Який це вид образотворчого мистецтва?
Учень. Скульптура.
Учитель. З далеких глибин минулого і до наших днів людство розвиває цей вид мистецтва. Згідно з легендою колись жив на Кіпрі цар і скульптор Пігмаліон, який створив статую дівчини, назвавши її Галатеєю. Статуя вийшла такої надзвичайної краси, що скульптор закохався в неї. Богиня кохання Афродіта пожаліла Пігмаліона й оживила скульптуру. Легенда засвідчує, що скульптура — одне з найдавніших мистецтв, яке дає змогу відтворити образ людини, передати її фізичну досконалість і багатство внутрішнього світу, стан і настрій.

Учитель. Як наскельні малюнки, так і безсмертні твори геніїв пензля, чиї полотна зібрані в художніх галереях багатьох країн світу, привертають увагу відвідувачів, допомагають художньо виховати наші естетичні почуття, формувати смаки.

З дитячих років ми, діти, захоплено розглядаємо гарні ілюстрації в книжках, у школі вчимося малювати, ліпити, співати, розглядаємо вітражі, мозаїки, фрески, займаємось графікою, дизайном, скульптурою, декоративно-прикладним мистецтвом і водночас вивчаємо твори живопису.

То що ж таке живопис, діти?
Учень. Живопис — це вид образотворчого мистецтва, твори якого створюються за допомогою фарб, накладених на яку-небудь поверхню.
Я хочу звернутись до легенди про картину «Гроно винограду», яку написав одного разу старогрецький художник Зевксис (кін. V — поч. IV ст. до Р.Х.). Свою картину художник залишив на терасі, і раптом птахи почали злітатися до неї і клювати намальований виноград.
Учитель. Можливо, діти, такого випадку не було ніколи, але легенда засвідчує, що художник за допомогою фарб може реалістично передати оточуючий світ. То й слово «живопис» означає живописати, тобто писати життя. Як і музику, живопис потрібно вчитись розуміти. Якщо в поезії, кіно і музиці образ динамічний, розвивається в часі, то художник вибирає і відображає на полотні явище, яке перед глядачем постає в застиглому вигляді. І той, хто сприймає картину, повинен подолати статичність. Глибоко зрозуміти образ можна тільки тоді, коли відчуєш його динаміку, збагнеш чому показано саме цей момент, як одна мить увібрала в себе минуле, що допомагає зрозуміти майбутнє. Інакше образ мертвий, позбавлений плоті і крові, отже, немає й сприйняття мистецтва.
Оживлення образу — основа сприйняття картини. Глибше зрозуміти картини художників вам допоможе ознайомлення з історією їх створення, з тими подіями, людьми, які на них зображені.
Учитель. А ви, діти, були в художніх музеях? Вам все було там зрозуміло?
Учні. Були, але, звичайно, не все зрозуміло.
Учитель. Як за змістом поділяються твори?
Учень. Твори поділяються на жанри образотворчого мистецтва.
Учитель. Діти! Назвіть, будь ласка, класифікацію жанрів образотворчого мистецтва.
Учень. Портрет, пейзаж, натюрморт, історичний, батальний, релігійно-міфологічний, анімалістичний, побутовий.
Учитель. У мистецтві стародавності, середніх віків і Відродження не було чіткого поділу між жанрами. Тільки в XVII—XVIII століттях естетика класицизму створила строго визначену, нормативну жанрову систему. У цей час у Франції входить до вжитку і термін «жанр». «Пеї» на французькій мові означає країна, місцевість. Отже, пейзажі — це картини, головним змістом яких є природа.
Учитель. Діти! А як на англійській мові називається земля?
Учень. Ленд (ландшафт).
Учитель. Ми зараз з вами зупинимось на розгляді картин пейзажного жанру. А якщо море зображено на картині, як називається такий пейзаж?
Учень. Морський (марини).
Учитель. Яких ви знаєте художників, що створювали марини?
1-й учень. Айвазовський виконав велику серію марин. (Називає твори).
Учитель. А якщо село зображено? Як називається такий пейзаж?
Учень. Сільський.
Учитель. А якщо місто зображено?
Учень.  Міський  (урбаністичний,  від слова  «урбан» — місто).
Учитель. Назвіть, які ще бувають пейзажі?
Учні. Гірські, індустріальні.
Учитель. Діти! Люди почали малювати природу ще в доісторичні часи, але майже завжди її зображення служили тлом для портрета чи якоїсь сцени.
Як самостійний жанр пейзаж існує з XVII століття, створили його нідерландські живописці. Нідерланди, як відомо, знаходяться на рівнині, розташованій на узбережжі Північного моря нижче його рівня. Від води її захищає система дамб. Сувора і важка боротьба зі стихією навчила нідерландців цінувати й любити свою маленьку, але прекрасну країну. Нідерландські художники першими почали писати картини, на яких зображували свою землю.
Видатними майстрами реалістичного пейзажу були голландці, французи. Великий вклад в розвиток цього жанру внесли російські і українські митці.
Учитель. Кого з художників називають «батьком російського лісу»?
Учень. «Батьком російського лісу» називають 1.1. Шишкіна.
Учитель. А кого ви знаєте як тонкого лірика?
Учень. 1.1. Левітана.
Учитель. Відчувати дихання весни, рух хмар і птахів, крапельки роси на траві можна, лише знаючи мову живопису, особливі манери художників. Діти! Ви теж малювали пейзажі, вкладаючи в них свої почуття і настрій. Вони не такі досконалі як у професійних живописців, але ви ще маєте вдосталь часу вчитись живопису.
Учитель. Шановні гості, колеги, подивіться на пейзажі і інші твори, виконані учнями нашої школи.
Виставка творів юних митців декоративно-прикладного мистецтва, творів образотворчого мистецтва.
І ось сьогодні мені хочеться зупинитись на аналізі такого, здавалось на перший погляд непривабливого, але такого чудового пейзажу «Місячна ніч на Дніпрі» відомого пейзажиста Архипа Івановича Куїнджі.
А.І. Куїнджі народився в бідній сім'ї в 1842 році неподалік Маріуполя. Як і Т.Г. Шевченко дуже рано залишився сиротою, в 11 років став самостійним хлопчиком, а в 13 — пішов пішки у Феодосію до відомого пейзажиста-мариніста І. Айвазовського з надією, що той навчить його писати пейзажі. Але, як пишуть мистецтвознавці, Айвазовський замість уроків малювання заставив хлопчика фарбувати огорожу. Повчитись у прославленого майстра йому так і не вдалося.
З дитячих років його не покидало бажання до мистецтва, і він малював кругом, де тільки міг. Так почався довгий шлях в мистецтво людини, яка понад усе любила природу. Про нього я хочу розповісти вам більш детальніше.
В кінці літа весь його дім наповнювався великою кількістю метеликів. Художник, повертаючись додому, годував їх булочкою, намоченою в солодкій воді. І ось, прийшовши, одного разу художник помітив, що один метелик не літає, зламане крильце у нього. Художник, подумавши трішки, наважився на операцію. Із цигаркового паперу вирізав частину крила, і прикріпив йому крило. І чим би ви думали? — звичайним людським волоссям. І метелик полетів! Скільки було радості! Чи потрібно мені було згадувати ці дрібниці? Так! Тому, що вони розкривають нам ту міру любові і поваги до всього живого на Землі.
Багато картин мали величезний успіх, а ось така як «Місячна ніч на Дніпрі» приваблювала глядача своєю незвичністю техніки виконання. Адже художник вперше насмілився відкрити незвичайну персональну виставку — показав на ній лише одну картину, причому при електричному освітленні, наглухо завішеними вікнами.
Це полотно підкорило петербурзьку публіку. Довгі черги вишукувались на вулиці, щоб побачити прославлений шедевр мистецтва. Багаті чекали в своїх екіпажах, бідні терпляче стояли під дощем і вітрами і всі дуже сперечались. В чому ж секрет картини? Одні говорили, що картина написана на перламутрі, інші — на золоті, ще інші — на склі, а за нею підсвічує ліхтар.
Ні, не на перламутрі, не на золоті і склі написана «Ніч на Дніпрі», а на звичайному полотні олійними фарбами. Але глядачі цьому не вірили, бо його секретом була та особлива любов до природи, всього того, що живе на Землі, доброта та любов до людей, переживання за все живе.
«Такої картини немає в цілому світі», — писали мистецтвознавці. А зараз нам опише цей прекрасний витвір мистецтва учень.
Учень. Вдало взятий мотив, з великою поетичною силою передано зачарованість глибокої оксамитової південної ночі. Вся природа ніби потонула в сон в обіймах темної ночі. Тиша царює над світом. Фосфорично сріблясто-зелене світло місяця ллється з небес на землю, прорізуючи нічну пітьму. Сріблястою стрічкою розлився на рівнині повновидний Дніпро. Мазанки ніби прилипли до річки, виділяються в темноті білизною стін, рідкісні вогники в них підсилюють почуття спокою. Де-не-де виділяються стежки, що ведуть прямо до Дніпра. Протилежний берег потонув в пітьмі ночі.
Учитель. Як говорили ми сьогодні, що мистецтво — це і художня література. Отже цей образ ночі перегукується з хвилюючою поетичною картиною природи, написаною великим російським письменником Гоголем у творі «Тарас Бульба».
Учень. «Чи знаєте ви українську ніч?» — писав Гоголь. О, ви не знаєте української ночі. Подивіться на неї. З середини неба виглядає місяць. Земля вся в сріблястому світлі.., тихі і спокійні струмки, холод і морок води їх неначе запертий в темно-зелені стіни садів... весь ландшафт спить. А зверху все дихає. Як зачароване дрімає на підвищенні село. Ще більше, ще краще виблискує при місяці ще багато хатин. Все навкруги тихо...
Учитель. Яке враження справляє на тебе ця картина?
Учень. Куїнджі показав пейзаж ніби з пташиного польоту, показав відчуття безмежного простору. Бездонне величезне небо ніби простяглося над землею. Але найбільше враження справляє на мене сяйво місяця, що виходить із-за хмар. Ілюзія цього фантастичного світла є настільки вражаючою, так глибоко діє на нас, що буквально заставляє підозрювати — чи не підсилює художник його ефект за допомогою лампи за картиною.
Чудовим контрастом картині «Місячна ніч на Дніпрі» картина богатиря російського лісу І. Шишкіна «Жито», ідея якої — гімн людині — творцю, гордість за багатство і за красу батьківщини.
Учитель. Подивіться, діти, які могутні сосни стоять в полі. Як ви гадаєте, для чого вони тут написані?
Учні. Ці сосни дуже красиві. Мабуть, тому й намалював їх художник.
Учитель. Правильно, сосни дуже красиві, вони прикрашають картину. Але хіба тільки для цього їх намалював художник? Про що вони нам нагадують?
Учень. Мабуть, колись тут був сосновий ліс.
Учитель. Так, але люди поступово вирубували ліс, викорчовували пні, розорали землю і засіяли, щоб мати більше хліба. Подумайте, діти, скільки праці треба було докласти, щоб обробити таке поле.
У той час, коли жив І. Шишкін, ще не було тракторів, екскаваторів — усе це приходилось робити вручну або за допомогою коней.
Ми не бачимо усієї виконаної роботи, перед нами її результат — хвилюється море жита. І наче на сторожі цього багатства стоять могутні сосни-велетні.
Учитель. А зараз мене доповнить і продовжить розповідь.
Учень. Ми бачимо широкі простори житнього поля і милуємось ними. Настільки може окинути око, до самого горизонту розкинулось золоте, хвилююче од вітру море дозріваючих хлібів. Високою стіною підійшли вони до дороги, що пішла в далечінь. Над житнім полем височать могутні сосни-велетні, які немов оберігають це золото-багатство. Сосни йдуть в глибину до. самого горизонту і збільшується відчуття безкінечного простору. Спокійний ритм темних силуетів дерев надає ще більшу монументальність полотну, допомагає створенню епічного художнього образу.
Жаркий день провіщає грозу. Від довгої жари небо втратило дзвінку голубінь. Із-за горизонту вже повзуть грозові хмари.

З великою любов'ю і майстерністю написаний передній план картини: і вкрита легким пилом дорога з пролітаючими над нею ластівками, і великі достиглі колоски, і білі-білі головки ромашок, і сині, ніби, в золоті жита, волошки. Всі ці деталі збагачують картину, і надають їй життєву впевненість і задушевність, викликають в нас любов до хліба, до землі — нашої годувальниці.

Учитель. З чого на картині видно, що поле безмежне й широке?
Учень. Воно розкинулось до самого обрію — не видно ні кінця, ні краю. Посеред поля тягнеться дорога, вдалині вона зникає в житі.
Учитель. А чому художник вибрав таку погоду, такий час?
Учень. Бо достигле жито в сонячний день дуже гарне, ніби налите золотом.
Учитель. Тепер зробимо висновок. Що хотів сказати художник цією картиною?
Учень. Яка чарівна природа, перетворена людською працею, яка прекрасна земля! Складається таке враження, що я ніби сама стою в житі і милуюся красою цього краєвиду.
Учитель. Людям властиво увічнювати себе чи образи близьких людей у пам'яті нащадків. Але протягом віків портретне мистецтво було недоступне простому народу. Замовляти портрети могли лише люди заможні. Цими портретами вони прикрашали свої покої, палаци. Мистецтво портрета народилося кілька тисячоліть тому і завжди захоплювало художників.
Протягом деяких епох цей жанр розквітав з особливою силою. Так було в Стародавньому Римі, потім в епоху Відродження, в епоху, яка подарувала світові великих титанів — Рембрандта Харменса Ван Рейна (1606—1669 рр.), Рафаеля Санті, Рубенса, Тиціана, Альбрехта Дюрера, Леонарда да Вінчі. Як тут не згадати його всесвітньо відому «Джоконду», яка є зразком глибоко-психологічного портретного живопису XVI ст., що зберігається у Луврі уже п'яте століття.
Учитель. Діти! Хто з вас опише цей чарівний і неповторний образ?
Учень. Художник створив чарівний образ жінки, що приваблює глядача своїм загадково-пильним поглядом та ледь вловимою посмішкою. Обличчя напрочуд м'яко і тонко модельовано світлотінню, вміло передано його ніжність і оксамитовість. Портрет геніально скомпонований у картинну площину.
Художник уміло узагальнив її контур і добився надзвичайної цілісності силуету. Недарма англійський мистецтвознавець Уолтер Патер писав: «Всі думки, весь досвід світу врізались в ці риси».
Учитель. В Україні портрет став одним із найпопулярніших жанрів образотворчого мистецтва вже в XVII ст. Відомими майстрами були Д. Левицький, Т. Шевченко, О. Шовкуненко, В. Тропінін, І. Рєпін, — писали на українську тематику. Як тут не згадати про відомого російського портретиста Валентина Сєрова, який у портреті «Дівчинка з персиками», найвидатнішого твору світового портретного живопису, показав героїню наших днів.
У кожної людини, і частіше в юності, бувають періоди великого щастя. Для Сєрова, такого похмурого і серйозного, був чудовим 23-й рік життя. Позаду залишилась Академія мистецтв, попереду — надії, сподівання, мрії, закоханість — все зливалось у прекрасне почуття. Переповнений ним Сєров іде в Росію, в Абрамцево, іде, щоб написати свій перший шедевр «Портрет Віри Мамонтової» знамениту «Дівчинку з персиками».
Мамонтов — промисловець, меценат і художній діяч, зумів зібрати навколо себе талановитих художників. Адже тут творили чудові майстри пензля — Полєнов, Васнєцов, Рєпін, Левітан. Не тільки творили, а просто жили тут: весело, талановито.
В. Сєров 10-річним хлопчиком в роки навчання у Рєпіна попадає в сім'ю Мамонтова і виховується разом з його дітьми, а потім, навчаючись в Академії мистецтв, у вільний час приїздить у гості, зустрічається з дівчатками Мамонтових. Вірочці виповнилось 12 років. Побачивши її в рожевому з наївним темно-синім бантом, що сиділа спиною до світла в кухні, він враз відчув, що нарешті знайшов те, що раніше лише відчував, знайшов мотив, співзвучний його новому розумінню краси. «Кожний портрет для мене — це справжня хвороба, а живопис — це велика праця, але писати треба так, щоб не було видно цієї праці», — писав Сєров.
10 сеансів писав він Вірочку, повільно мазок за мазком накладав, стирав фарбу майже до грунту і знову писав.
Учитель. Діти! Хто бажає розповісти нам про «Дівчину з персиками»?
Учень. Вся сцена немов вирвана із життя: жива, енергійна, кароока дівчинка підсіла до столу і взяла в руки персик. Сюжет картини простий, але скільки тут зачарованості, широкого простору і світла, що ллється з великих вікон в кімнату, у свіжості і світлості колориту, що наповнює картину почуттям радості життя.

Вірочка здається старша за свої 12 років. Мабуть, вперше, перервавши біганину, позуючи, навіть сумуючи, вона задумалась про щось важливіше. Це вже не наївне дитя, а дівчинка, думки якої наповнені щастям. Але це щастя приймає новий зміст. Це поезія молодості, без турбот і трішки печалі, поезія становлення особистості.
Фарби тут числі і світлі, як і саме дитинство. Рожева блузка, білосніжна скатертина, світлого кольору стіна з білою майоліковою тарілкою на ній, сонячна зелень старого саду за вікном, пухнасті персики на столі — все це відтіняється глибоким контрастом, — коричневими тонами спинок стільців і каштанового волосся Віри, синім бантом в горошок. А яке смугляве і красиве обличчя дівчинки — таке ж смугляве як ті персики, що лежать перед нею. А відкриті в кімнаті двері нагадують нам про великий життєвий шлях, в який — ще хвилина, і піде, побіжить ця мила дівчинка. Моя ровесниця.
Учитель. До цього часу зберігає і буде ще довго зберігати свою чарівність цей простий і благородний витвір мистецтва.
Учитель. Діти! А зараз учень за допомогою дзеркала розгляне таємничий напис. Для цього слід прикладати його до літер та їх частин у різних положеннях. І ви прочитаєте вислів великого російського співака Ф.І. Шаляпіна про високу майстерність видатного художника, твір якого аналізувала Сніжана, В. Сєрова («Кожен його портрет — майже біографія»).
Учитель. Діти! Ви всі любите музику? Якщо вам важко зразу відповісти на питання, уявіть, що музика зникла з нашого життя, не звучить вона у концертних залах, оперних театрах, по радіо, у магнітофонних записах... Як би ми жили у такій гнітючій тиші? Як збідніло б наше життя? А хіба можна любити те, чого не знаєш? Часто все музичне багатство дітей складається лише з кількох пісеньок, танців. А далі починаються лише знаки? Йоганн Себастьян Бах? Бетховен?
Отже, люди захоплюються музикою, яка не менший вплив має на почуття людини, ніж художня література. Вона може передавати відтінки почуттів, намалювати прекрасні картини природи. Музику треба розуміти і потрібно навчитися слухати її, особливо класичну музику. Музика так впливає на людину, що вона може робити її добрішою, чистішою.
Учень. Один юнак з Руської Поляни, який спочатку не хотів опановувати гру на фортепіано, прослухавши «Полонез» Огінського, виразив думку так: «За ці хвилини мелодійної насолоди можна віддати ціле життя». Після цього він став вчитися гри на фортепіано.
Учитель. Зараз, діти, прослухаємо музичний твір, що подобається багатьом людям світу. Звучить «Полонез» Огінського. Впізнали? Так, це полонез польського композитора Михаіла Клеофаса Огінського, який виконала Чикаленко Сніжана.
Учитель. Як не згадати великого німецького композитора Людвіга Ван Бетховена. Щоб краще відчути музичні образи, треба вникати в життєвий шлях творців-композиторів, зіставивши їх життя з історичними подіями. Все це підсилює сприймання того чи іншого музичного образу. Значно ближчою стає музика. Якщо відомо, коли і за яких умов вона створювалась. Так, ви зовсім по іншому будете слухати «Місячну сонату» Бетховена після того як дізнаєтесь про історію її виникнення.

Бетховен був палко закоханий в Джульєтту Гвічарді, вона була його ученицею. Дівчина з аристократичної сім'ї і не побажала одружитись із знаменитою, але не знатною людиною і вийшла заміж за іншого. Дуже тяжко переживав композитор цю подію. Через усе своє життя Бетховен проніс вірність у своєму коханні. Це була його душевна трагедія. До страждань молодого композитора приєднується тяжка хвороба. А саме: з 28 років він починає втрачати слух...
Учень. Одного пізнього вечора композитор повертався додому. Аж раптом почув гру на клавесині. Линула музика. Він завітав у підвал. Мокрі, гнітючі стіни цього приміщення освітлювались мерехтливим вогником догораючої свічки. При такому освітленні ремонтував взуття старий чоловік, а за інструментом сиділа дівчина ангельської краси: витончене обличчя, золотистого кольору волосся спадало на плечі... Композитор запитав, чию музику вона грала. Дівчина відповіла, що музику вона підбирала на слух, невідомого композитора, який проживав поруч її будинку. Бетховен зрозумів, що це його твори. На питання, чому вона не попросила ноти творів у цього композитора, вона відповіла: «Бо я сліпа...».
Він схвильовано відчув трагедію цієї дівчини, і подумав: «Безнадійно хвора вона звертається до музики, до всього прекрасного...» В цей час погасла свічка, в підвалі стало темно, але промені місяця виблискували на клавіатурі інструменту. Композитор попросив місце за інструментом і під впливом вражень створив «Місячну сонату», яку і присвятив Джульєтті Гвічарді.

Учитель. Бетховен назвав її пізніше «Соната-фантазія». Музика цієї сонати доносить чарівний пейзаж у місячну ніч. Діти! Вслухайтесь у цю музику. Може ви відчуєте в першій частині такий смуток, якого раніше не знали, у другій частині — таку світлу і сумну посмішку, якої раніше не помічали, у фіналі — бурхливе прагнення вирватись із ланцюгів страждань і суму. (Звучить фрагмент із «Місячної сонати», виконує учениця).

Учитель Діти, ви відчули співзвучність між музичними творами і творами образотворчого мистецтва? Не всі можуть добре виконати музичний твір, бо для цього треба мати природжені дані і систематично працювати над опануванням техніки співу або гри.
Але кожний учень повинен любити музику, відчувати її красу. Навчитись слухати музику, більше дізнатись про композиторів та музичні твори вам допоможуть ці книги: Кобалевський Д.Б. «Про трьох китів», «Коли мовчать слова», «Образи великих композиторів».
Прочитавши ці книги та прослухавши твори, про які пишуть автори, ви зрозумієте, яка музика найближча вам.
Учитель. Діти! Спробуйте знайти себе в чаруючому океані музики!
Ми сьогодні багато говорили про митців-чоловіків, жодного разу не згадавши про жінку-художницю, про творчість якої знає весь світ, про посестру напівлегендарної Марусі Чурай — Катерину Білокур. Бо їх єднає глибока внутрішня поетичність, бо в творчості щось ніби чаклунське. Бо вона розповіла світові, який талановитий наш український народ, яка сприйнятлива його душа до всього прекрасного в житті. Вроджена чутливість, ненаситність до краси щодень розбентежували в ній художника. Знаючи ціну людської праці, Білокур радіє овочам і плодам, з ніжністю оспівує хліб, передає поезію радості. А які чудові натюрморти захоплюють нас! А погляньте, діти, на цей натюрморт «Квіти і овочі».
Учень. Все тут виписано надзвичайно скрупульозно й матеріально. Які тут м'які переходи, вдало підібрані кольорові співвідношення, підкреслена кольорова насиченість забезпечує повну гармонійність і звучання зображеному. Квіти, овочі, завдячуючи буйній фантазії, обраній мистецькій мові художниці, обертаються на величальні пісні природи, людини і її діянням, на символ краси. Цей твір містить щось близьке, рідне кожному з нас і одночасно в ньому криється щось незбагненне, романтичне, що викликає подив.
Учитель. А зараз, діти, давайте згадаємо, яких ви знаєте ще художників і їх твори. Відповідь дасте за тестами.
Тести за жанрами: портрет, пейзаж, натюрморт. А тепер ще і розгадаємо кросворди всі хором, вголос. Вибираємо журі. Хто краще і правильно відповість, той і стане переможцем!
Отже, мистецтво дає чудовий простір для людських почуттів, а почуття в свою чергу обов'язково створюють сферу переживань. Ми від переживань радіємо, плачемо, кохаємо, ненавидимо. Хочемо бути схожими на позитивних героїв, прагнемо до кращого майбутнього.
Щасливих вам зустрічей з мистецтвом!
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