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Наш Край на початку ХХ ст.

 Соціально-економічне становище краю  

З початку  ХХ ст. Дубенщина перебувала у складі Російської імперії. У відповідності з адміністративним поділом Російської імперії наш край на початку ХХ ст. входив до складу Волинської губернії з центром у місті Житомирі. Межі нинішньої Рівненщини охоплювали такі повіти: Рівненський, Дубенський, Острозький.  Територія Дубенського повіту становила 3716 кв. км, населення – 158734 чоловіки.            
Незважаючи на те, що у пореформений період Волинська губернія у господарському розвитку просунулась вперед і капіталістичні відносини стали  визначальними, в цілому вона залишилася аграрним відсталим краєм, де промисловість носила напівкустарний характер. У сільському господарстві основна маса селян страждала від малоземелля і безземелля.

У 1900 році у Волинській губернії діяло 1823 підприємств. Переважали в основному підприємства харчової, деревообробної та легкої промисловості.

Економічна криза 1900-1903 рр. призвела до погіршення матеріального становища робітників Дубенських підприємств. У роки кризи на підприємствах знизилася мінімальна заробітна плата. Становище робітників погіршилося через зростання цін, різного роду штрафів, поборів і вирахувань із заробітної плати. У відповідь на такі дії підприємців робітники страйкували. Такі страйки досить часто закінчувалися невдало для страйкарів.

На підприємствах посилювалася експлуатація робітників. Робочий день тривав 12-16 годин на добу. Заробітна плата робітників Дубенського повіту у 1900 році становила 98 карбованців на рік, а це у 3 рази менше ніж по всій імперії. 

Важким було становище основної маси селянства нашого краю. Постійно поглиблювалося його майнове розшарування. В середньому на одного заможного селянина припадало 13 десятин землі, на середняка – 4,3, а на бідняцьке господарство – 2 десятини. У той же час значна частина селян взагалі не мала землі.  В середньому на один маєток припадало 170 десятин землі. Поміщицьке землеволодіння було економічною основою всіх пережитків  кріпосництва, вело до посилення експлуатації селянства. 

Загострення економічної кризи, погіршення становища трудящих штовхало їх на боротьбу за свої інтереси. У дні 1-го травня проводилися щорічні маївки, оголошувалися страйки робітників. Значний вплив у робітничому середовищі мали соціал-демократи. Їх гуртки виникали у багатьох повітах Рівненщини, зокрема у Дубні. Під час таких страйків керівництво було змушене задовольнити деякі вимоги страйкуючих, в тому числі й підвищення заробітної плати і покращення умов праці.

Також революційна агітація велася і серед солдатів місцевих гарнізонів Рівного, Дубна та Острога. Одна з відозв містила заклик до боротьби проти самодержавства та російсько-японської війни і закінчувалася закликом „Геть самодержавство! Хай живе мир!”. Невдовзі з’явилися революційні листівки в казармах військових гарнізонів.

Після розстрілу мирної демонстрації, яка відбулася у Петербурзі 9 січня1905 року, хвилю страйків по всій Росії підтримали і в нашому краї. 

2 лютого 1905 року виступили солдати Дубенського форту з вимогами демократизації армії, усунення реакційно настроєних офіцерів, зменшення муштри, покращення харчування. Але з допомогою спеціальних козацьких частин виступ було придушено, а багатьох учасників було засуджено до каторжних робіт.

   З початком весни страйковий рух лише посилювався по населених пунктах Рівненщини. Страйки відбувалися з вимогою введення 8-годин-ного робочого дня, ліквідації штрафів, підвищення заробітної плати. Саме з такими вимогами виступили кравці, шевці, столярі майстерень Дубна. Відомий Всеросійський жовтневий політичний страйк знайшов активну підтримку у трудящих нашого краю. Тоді застрайкували залізничники Сарн, Здолбунова та Дубна. Революційно настроєні робітники вимагали встановлення 8-годинного робочого дня, підвищення заробітної плати, політичних прав. Страйк тривав майже два тижні і був придушений присланими з цією метою трьома ротами солдатів. І хоча сто робітників було кинуто до в’язниці, проте в грудні відбувся ще один страйк залізничників, який тривав 9 днів.

Незважаючи на чисельність каральних загонів, революційні виступи тривали аж до 1915 року.

Після революції царизм намагається внести зміни в економічне і суспільно-політичне життя. Але реформи пов’язані з ім’ям Столипіна, не внесли суттєвих змін в становище нашого краю. Залишалося поміщицьке землеволодіння, а зростаюче селянське населення, як і раніше, було безземельним і малоземельним. На Рівненщині у цей час проживало близько 900 тисяч чоловік, переважна більшість з них була селянами. У 1913 році в краї налічувалося 5600 безземельних господарств, близько 10 тисяч мали менше 2 десятин землі і понад 30 тисяч від 2 до 5 десятин. В той же час великі землегосподарства налічували тисячі і навіть десятки тисяч десятин землі. Великою була еміграція сільськогосподарського населення за межі краю. У цей час робилися спроби деяких технічних нововведень, наприклад, у 1913 році в нашому краї вперше на Західній Україні випробовували болотяний плуг і гусеничний трактор. Тут же створюється болотна дослідна станція.

Розвиток капіталізму сприяв промисловому піднесенню, але більшість підприємств у нашому краї залишалася напівкустарними і невеликими, переважно з переробки сільськогосподарської продукції. Прошарок промислових робітників залишався невеликим і не перевищував 10 тисяч чоловік.

Під час революції 1905-1907 років дещо пожвавлюється національний і культурно-просвітницький рух. Створюються організації „Просвіти”, які займалися видавничою, освітньою та культурно-мистецькою діяльністю. Осередки „Просвіти” виникають в усіх містах і більшості сіл. У Дубні організовувалися самодіяльні театральні колективи. А наш край налічував всього 15 бібліотек, 8 приватних клубів і 9 театрів, 35 книжкових магазинів і лавок.

Перша світова війна і Дубенщина
1 серпня 1914 року – початок Першої світової війни. На початку війни в Дубні формується 642 ополченська Волинська дивізія. Була утворена комісія управи для нагляду за цінами.  22 червня міське управління обговорило заходи евакуації, 17 серпня 1915 року  відбулося останнє засідання перед евакуацією до м. Прилуки Полтавської губернії. З 24 серпня функції міської управи виконував обивательський комітет. 

Дубно було окуповане австрійцями 29 серпня 1915 року. 9 місяців місто перебувало у прифронтовій смузі. 

Протягом усього періоду Першої світової війни на території Дубенщини тривали жорстокі кровопролитні бої. Близько 60% працездатного чоловічого населення було мобілізовано в армію. Тут перебували частини 3-ої і 8-ої російських армій і на потреби війська у місцевих селян реквізовувалися коні, велика рогата худоба – до 70% від їх загальної кількості. Руйнувалися житлові будинки, господарські приміщення. За роки війни було знищено понад половину житлових господарських будівель.

 У Дубні і Дубенському повіті було знищено 8832 житлові і 26832 господарські будівлі. Великої шкоди населенню завдали голод, епідемії, від яких гинули люди, велика рогата худоба, коні.

22 травня - на початку червня 1916 року розпочалася знаменита наступальна операція російських військ Південно-західного фронту під командуванням російського генерала О. Брусилова, яка увійшла в історію під назвою „Брусиловський прорив”, що проходив по лінії Коломия-Броди –Дубно-Луцьк.

 Влітку 1916 р. після прориву Брусилова фронт стабілізувався по річці Стохід, знову було захоплено Східну Галичину (без Львова), Північну Буковину, Західну Волинь. Загальна площа окупованої у ході операції території становила 2,5 тис. кв. км., але розвинути цей успіх російській армії не вдалося. Фронт стабілізувався і в такому стані перебував до літа 1917 року. 4 серпня 1916року Дубно було визволене російськими військами. Дубенське міське управління відновило свою діяльність 10 червня 1916 року. На своєму першому засіданні уповноважені звернулися до властей за допомогою – в розмірі 50 тис. руб., щоб закупити продукти для міста. В Дубно повернулись поліцейська команда та пожежна частина.  

Українська революція в нашому краї

Напередодні Лютневої революції почалися солдатські виступи у багатьох фронтових частинах. Особливо активізувалися більшовики, які після Лютневої революції вийшли з підпілля і почали створювати підпільні організації у всіх військових частинах. В організаціях РСДРП у Дубні налічувалось 10 більшовиків. Звістка про революцію у лютому (березні) 1917 р. у Петрограді знайшла відгук у нашому краї. На початку березня масові демонстрації з участю робітників, учнівської молоді, службовців відбулися у Дубні. Мітинги й демонстрації проходили в Дубенському повіті, на промислових підприємствах і у військових частинах. З ініціативи більшовиків у військових гарнізонах Дубна створюються Ради солдатських депутатів. Вони ж ініціюють створення об’єднаних Рад робітничих і солдатських депутатів, виникнення яких припадає на червень 1917 року. Однак селянство і більшість єврейських спільнот залишаються байдужими до гасел і лозунгів ортодоксальних політиків. Влітку 1917 року для введення антиурядової пропаганди з Петрограда у прифронтові частини прибула група діячів більшовицької партії, яка розпочала координувати діяльність місцевих організацій своїх прихильників та у військових частинах. У Дубні виникали змішані Ради робітничих і солдатських депутатів та профспілки. Наростав селянський рух. Усього влітку 1917 р. на Дубенщині відбулося 9 селянських виступів. Значний вплив на перебіг політичних подій у нашому краї мала партія есерів.

Влітку 1917 р. газета „Волынская речь” скаржилася на більшовицьку пропаганду. Безкінечні мітинги проходили скрізь, а найчастіше на залізничній станції, через яку на фронт направлялося багато військових частин. Посилилися карні дії стосовно дизертирів-пропагандистів, яких заарештовували, а солдатів відправляли на фронт. Сюди ж прибували військовослужбовці, яких з метою покарання відправляли на фронт з Петрограда. 

  Після перемоги жовтневого повстання в Петрограді більшовицькі комітети у військових частинах намагалися не пропускати ешелонів з солдатами з фронту для придушення повстань. Військово-революційні комітети, що створювалися у гарнізонах, які перебували у Дубні, проголошували радянську владу у прилеглих містах і містечках і оголошували себе найвищою військовою і цивільною владою. У другій половині листопада 1917 року було переобрано раду робітничих і селянських депутатів. Дубенська рада утворила повітовий революційний комітет. Першим головою ревкому було обрано В. Рикуна – уродженця села Повчі, учасника збройного повстання в Петрограді. 
31 грудня 1917 року на Волинь вступили  петлюрівські загони Центральної Ради. Для боротьби з військами Центральної Ради більшовики створюють революційний комітет Південно-Західного фронту на чолі з Г. Разживіним та В. Кіквідзе. Військові частини більшовиків на чолі з В. Кіквідзе, просуваючись із Дубна 1 січня 1918 року, зайняли місто Рівне. Владу УНР на Волині було встановлено 22 січня 1918 року. Протягом січня-лютого 1918 р. більшовики намагалися зміцнити свої позиції на Дубенщині і реалізувати декрети Петроградського Раднаркому. У цьому їх постійно підтримували військові з’єднання 126-ї дивізії, якою командував  О. М. Дмитрієв. Встановлення радянської влади і початок перетворень в економічному житті Дубна відбувалося з участю військових частин, що контролювалися більшовиками. У березні 1918 року ревком на чолі з Рикуном  розпочав повстання, центром повстання були села Малі Сади та Повча. Повстанські загони під проводом більшовиків           М. Прокопчука, П. Бондарчука підійшли до Дубна та втримати місто не зуміли.

 29 квітня 1918 року в результаті перевороту до влади приходить гетьманат Скоропадського. Наш край окупували австро-німецькі війська, поділивши між собою регіони впливу. Окупанти втручалися в цивільне управління: встановлювали комендантську годину, проводили арешти, судили, самовільно без суду розстрілювали. Німці заявляли, що прийшли звільнити Україну від більшовиків, а насправді встановили жорстокий окупаційний режим, що викликало невдоволення населення краю. В цей час більшовики створювали партійне підпілля, організовували страйки робітників. Німецькі й австрійські військові йшли назустріч польським поміщикам, які на Дубенщині складали більшість серед великих землевласників і відновлювали поміщицьке землеволодіння. У відповідь на підтримку поміщиків та насильницькі дії німців почалися селянські заворушення, які супроводжувалися збройними виступами. Чималої сили вони набрали саме у Дубенському повіті. Заворушення тривали протягом літа 1918 р. і були жорстоко придушені.

З приходом Червоної Армії влітку 1919 р. на деякий час у Дубні було поновлено радянську владу. Поразка Німеччини і Австро-Угорщини у Першій світовій війні призвела до падіння уряду гетьмана Скоропадського. Проти нього повстали загони Директорії 14 грудня 1918 року.  Гетьман зрікся влади. На початку квітня 1919 року уряд Директорії  прибув до Рівного і зробив спробу реорганізуватися. Під натиском більшовиків члени Директорії 5 травня покинули Рівне  і евакуювалися до Радзівілова, щоб підготувати наступ, проте  у травні почався наступ поляків і Директорія евакуювалась до Тернополя.

А тим часом зі сходу широким фронтом наступали більшовики. Їх наступ призвів до звуження території, контрольованої Директорією. Зупиняючись у селах Дубенського повіту, Петлюра особисто звертався до селян, щоб зупинити наступ більшовиків, але патріотизм пробудити не вдалося. А вже у травні 1919р. Дубно здобули червоноармійські частини В. Боженка та В. Щорса.  У місті було створено робітничо-селянську міліцію, націоналізовано банк. Влада в селах перейшла до сільських та волосних виконавчих комітетів.  

Але вже в серпні того ж року з заходу наступала армія новоствореної Польської держави. Більшовики залишили Дубно, проте продовжували діяти підпільні більшовицькі організації, залишені в місті для ведення підривної діяльності. У їх складі переважали вчителі, частково медики, учнівська молодь, залізничники, кустарні робітники, шевці, слюсарі, ковалі та селянська молодь. В умовах польської окупації більшовики створювали підпільні комсомольські організації.

Наступ 1-ої Кінної Армії привів до відступу польських військ і вступу до міста у липні 1920 р. більшовиків. Із вступом на територію краю радянських військ почалось відновлення встановлених раніше порядків. Відновлювали діяльність і заново створювались більшовицькі організації, комітети незаможних селян (комбіди), організовувалися суботники. Одночасно створювались освітньо-куль-турні заклади. Активісти розповсюджували пресу, вели агітацію серед населення, організовували виступи агіткультбригад. 

Контрнаступ польських військ призвів до того, що в вересні 1920 р. Дубно знову опинилося в руках поляків і на території нашого краю майже на 20 років встановлено польський окупаційний режим.
 Наш край в період між двома війнами.

Землі Дубенщини у складі Польщі 

Внаслідок радянсько-польського миру 1921 р. (Ризький мирний договір) майже вся західна територія України, у тому числі й Дубенщина, увійшли до складу відновленої у 1919р. Польської держави.

Рівень економічного розвитку Дубенщини за Польщі був низьким. Переважали дрібні підприємства. Здебільшого це були деревообробні, а також підприємства з переробки сільськогосподарської продукції: млини, крупорушки, олійниці, цукрові заводи, каменоломні і кар’єри, кілька пивоварних заводів, невелика консервна фабрика у Дубні на 100 працюючих та інші невеликі підприємства. Збільшилось безробіття. Особливо зростала чисельність безробітних під час світової економічної кризи та кризи кінця 30-х років. Їх кількість становила близько 30% від загального числа працюючих, а під час кризи 1929-1933 рр. – до 60%.

Низький рівень промислового виробництва у            м. Дубні, масове безробіття звужували ринок для збуту сільськогосподарської продукції. На Дубенщині переважало дрібне селянське землеволодіння. Малоземельний селянин залишався осторонь агротехнічних нововведень. У селянських господарствах майже не застосовувалися машинна техніка, мінеральні добрива. Уряд сприяв великим землевласникам та польським осадникам. З метою послаблення соціального протистояння, невдоволення селян, уряд оголосив про часткову парцеляцію поміщицьких і державних земель (їх поділ на дрібні ділянки) з метою продажу селянам. Фактично ці ділянки придбали заможні селяни та осадники. Одночасно у 30-ті роки проводилася комасація (виділення на хутори) селянських господарств. 

Важким тягарем на плечі селян лягали загальнодержавні і місцеві податки, штрафи й борги, які інколи перевищували вартість селянських господдарств. Селяни розорювалися і ставали найманими сільськогосподарськими робітниками. Малоземелля і безземелля змушувало шукати засобів для прожиття за межами краю. Багато дубенчан вирушало за океан.

Тяжке соціально-економічне становище населення Дубенщини доповнювалося національним гітом і політичним безправ’ям. Дубенське населення зазнавало дискримінаційних утисків від польської адміністрації. Обіцяної автономії західноукраїнські землі не отримали. Вже 21 травня 1921 р. волинський воєвода Ян Кжаковський видав розпорядження про заборону української мови в державних і громадських установах. Така ж політика проводилася і на урядовому рівні. Польський уряд у 1924 р. прийняв постанову про заборону користування українською мовою в урядових установах. Тоді ж міністр освіти провів реформу, за якою більшість україномовних шкіл перетворювалася на двомовні з переважанням польської мови.               У 1931 р. на Дубенщині 52% жителів були неписьменними. Низьким був рівень охорони здоров’я. Населення краю страждало від хвороб. Обстеження дітей у м. Дубні у 1926 р. показало, що близько половини їх хворіло на туберкульоз. У Дубенському повіті один лікар припадав на 41,7 тис. населення. Вартість хірургічної операції становила 50-80 злотих. 

У м. Дубні придушувався будь-який прояв національно-визвольного руху. Було затримано сотні молодих дубенчан. У місті руйнувалися осередки національно-культурного руху.

Тривав наступ проти православної церкви. Польські власті намагалися відновити уніатство. Греко і римо-католикам передавалися приміщення дубенських православних церков.

Діяльність Дубенської «Просвіти»

У відповідь на національне гноблення і дискримінаційну політику щодо українського населення патріотично налаштована українська інтелігенція створює громадські організації. Серед них найбільш масовою на Дубенщині була „Просвіта”. Осередки ,,Просвіти” організовувались в м. Дубні та в багатьох навколишніх селах. Її члени засновували українські школи, хати-читальні. Активних учасників просвітницьких організацій польські власті переслідували.

Дубенська повітова організація ,,Просвіта” була однією з наймасовіших у Волинському воєводстві. Вона проводила величезну організаційно-пропагандистську роботу. За клопотанням просвітянської громади на території Дубна розповсюджувалася українська книга. 

У кінці 20-х років польські власті взялися за ліквідацію організацій „Просвіти”, тому вони змушені були перейти до нелегальних форм діяльності. В цілому політика польського уряду кінця 20-х- початку 30-х років щодо дубенського населення у межах Польщі ставала все більше дискримінаційною. Урядовці і поліція намагалися заборонити проведення Шевченківських вечорів у м. Дубні, здійснювали полонізацію і пацифікацію.

Дубенське повітове товариство „Просвіта” було зареєстроване 31 грудня 1920 року. В статуті, який підписали Михайло Черкаський, Павло Кузицький, Володимир Серб, Олекса Костенко, Степан Михалевич, Василь Петровський, Максим Чучмай, мета діяльності визначалась так: „Товариство засновується для того, щоб просвітити своїх членів світлом доброї науки та через знання і національне виховання провести їх до кращого громадського життя”.
У звіті за 1926 рік відзначалось, що просвітянська ідея на Дубенщині знаходить усе більше прихильників та активних працівників серед селянства. Товариство рік у рік збільшує кількість своїх членів, філій та читалень і поширює поле своєї діяльності. Просвітяни відкрили курси для неграмотних, організовували читання з історії, природи рідного  краю, українського письменства, сільського господарства і кооперації. Було започатковано збір коштів на спорудження Дому „Просвіти”.  На 25 грудня 1926 року в повіті було вже 67 філій і близько1700 членів, які сплачували внески. 

Було створено чимало сільських хорів, перше місце серед них займали Боремельський та Мокренський. Боремельський хор вдало виступав Дубні та Луцьку. Для підвищення майстерності аматорів було організовано місячні курси диригентів. На прохання Сергія Козинського  у вересні 1925 року в Дубно для творчої допомоги прибув відомий український композитор Станіслав Людкевич. 

Незважаючи на утиски польської адміністрації, „Просвіта” послідовно розширила межі своєї діяльності, стала національним чинником культурно-духовного життя українського населення. 

Адміністративно-поліційні переслідування Дубенської „Просвіти” продовжувались. У травні 1928 року всі філії були закриті. Навесні 1929 року в Дубні відбулися ліквідаційні збори „Просвіти”.

На початку ХХ століття історія Дубенщини була насиченою, несподіваною і трагічною. За  короткий проміжок часу Дубно потрапляло під владу більшовиків, німців і австрійців, польських землевласників.
Дубенщина в роки Другої світової війни.
Вступ радянських військ на територію краю. Радянізація
18 вересня 1939 року 45-та стрілецька дивізія червоної армії вступила у Дубно. Було створено тимчасове міське управління, головою призначено Кучеренка Х. Указом Президії Верховної Ради СРСР від 4 листопада 1939 року було створено Ровенську область, до складу якої увійшов Дубнівський  повіт. Наприкінці грудня 1939 року після адміністративно-територіального поділу місто Дубно стало центром Дубнівського району. Почалось активне впровадження політики радянізації. В першу чергу встановлення революційного порядку, придушенні польського і українського опору, встановлення робітничого контролю на підприємствах, розподіл землі, поліпшення житлових умов, відкритті шкіл. У місті, як і на всіх західноукраїнських землях, було націоналізовано банки, промислові підприємства, житловий фонд. Вже в 1939 році в Дубні урочисто відкрилися три середні школи, дві семирічні, сільськогосподарський технікум. Всі діти шкільного віку сіли за парти. Згодом почали працювати бібліотека, районний Будинок культури, краєзнавчий музей. В 1940 році  було засновано Піонер-клуб, який займав приміщення на розі вулиць Лисенка і Пекарської (сучасна редакція  газети ,,Замок”). З часом осередок позашкільної освіти перемістився в будинок біля Іллінської церкви і став називатися Будинок піонерів. Населення міста отримало безплатну медичну допомогу. Великого розмаху набувало промислово-кооперативне будівництво. Дрібні кустарі і ремісники об'єдналися в артілі. У 1940 році було відбудовано беконно-консервну фабрику, організовано промислову артіль імені 8 Березня та на базі приватної слюсарної майстерні відкрито ливарно-механічний завод. До 1939 року тут працювало всього 35-40 чоловік. Виготовляли цвяхи, підкови, дверцята для плит, дрібні залізні вироби. Потреби населення задовольняли  шевська, кравецька, деревообробна артілі. 26 лютого 1940 року за рішенням Ровенського облвиконкому в Дубні було створено міську Раду депутатів трудящих, яка підпорядковувалася райвиконкому. Головою обрали Козійчука С. О. Такими були події до початку Великої Вітчизняної війни.

Бойові дії на початку війни
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  Наше місто відчуло подих війни з перших хвилин. 22 червня 1941 року на світанку о 4 годині 25 хв.  відбувся повітряний бій ланки винищувачів „І-16” 46 авіаполку. Нерівний бій з „Хенкелем-111” показав німецьким льотчикам, що переважаюча бойова міць не може бути завадою великій відвазі. Старший лейтенант І. І. Іванов,    який командував ланкою, заплатив своїм життям в першу годину війни і  був одним із перших  нагороджений званням Героя Радянського Союзу.
23-29 червня відбулася найбільша танкова битва початкового етапу війни в районі Луцьк – Броди – Рівне – Дубно. Під Дубном  танкові війська  перешкодили ворогу здійснити план блискавичного просування на Київ. Від активних бойових дій  на території Дубенщини залежав подальший хід усієї війни. В районі Луцька і Дубна німецьке командування зосередило танкову армію генерала Клейста (всього з двох сторін взяло участь 3600 танків), перед якою стояло завдання розгромити частини радянських військ і вийти на Київський напрямок. Клейст прагнув форсувати  річку Ікву, захопити переправи та оточити велике угрупування радянських військ. Командування Червоної армії вирішило не допустити просування ворога і здійснити контрнаступ. Розпочати його доручили командиру 8-го механізованого корпусу генералу Рябишеву. Оскільки частини корпусу перебували в різних місцях, то була створена пересувна група в складі 34-ї танкової дивізії, танкового та мотоциклетного полків.

Очолив групу заступник командира  корпусу з політичної роботи, бригадний комісар Попель. Стан  радянської ударної групи складався з  двох тисяч солдат, танків з недозаправленими баками, мінімальною  кількістю боєприпасів.  Проявивши справжній героїзм, небувалу військову майстерність, Попель  майже вщент розгромив 14-ту німецьку дивізію, взявши у полон її штаб. Однак,  радянські солдати зазнали величезних втрат і Попель розпочав відступ у бік Тернополя. В танках закінчилося пальне, Попель змушений був залишити їх по дорозі. Неподалік Смиги, в урочищі Брідок,  стався останній бій півтора тисячної армії Попеля, лише декільком десяткам чоловік вдалося прорватися з оточення. З Попелем відступав і колишній голова райвиконкому м. Дубна Тимошенко.
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В ході битви Фролов Олександр Федорович здійснив перший танковий таран поблизу с. Птича.

Окупаційний режим 

Прагнучи утримати країну під контролем, сталінське керівництво запровадило спеціальний стан. Порядок у тилу  власті прагнули зберегти, насамперед, за допомогою сили і жорстокого терору в дусі тоталітарного режиму. Жертвами розправ стали в’язні, заарештовані в довоєнні роки. З Дубенської в’язниці на волю були випущені засуджені за дрібні побутові злочини. Розстріл інших здійснювався через „кормушки” у дверях камер з автоматичної зброї. За даними свідків, було розстріляно близько 20 чоловік.                                    

Для підтримання порядку в Дубні та захисту міста була створена спеціальна оперативна група на чолі з першим секретарем райкому партії О. І. Денисенком. Нерівний бій стався на роздоріжжі Дубно – Рівне – Луцьк. 25 червня 1941 р. загинула частина воїнів на чолі з начальником райвідділу НКВС                 Я. В. Винокуром. 25-30 червня 1941 р. німці захопили Дубно. Спочатку дубенчани сподівались на краще. Над будинком Луцької брами замайорів жовто-блакитний стяг. В Дубні були сформовані повітова і міська управа, які очолили місцеві українці Василь Бурка та Олекса Cацюк. Була створена місцева поліція та інші служби місцевої адміністрації. У Дубні в ту пору працювало книжкове видавництво ,,Лад”, професійний драматичний театр, функціонувала українська церква. У приміщенні нинішнього училища культури розміщувалася німецька будівельна фірма, яка проектувала автостраду Рівне – Берлін. Німці вже тоді планували об’їзну магістраль навколо Дубна, яка мала пройти через місцевий стадіон і по тунелю під нинішнім автовокзалом.

    Дуже швидко німецькі загарбники змінили своє ставлення до місцевого населення. Гітлерівці вчиняли нечуваний терор. Для євреїв було створено гетто, почалися масові розстріли,  знищували освічених людей, палили школи, розстрілювали мирних жителів, особливо євреїв. 20 тисяч мирних жителів було розстріляно фашистами за роки окупації на Дубенщині. Розгромлено продуктові склади, банк, музей, бібліотеку. В Дубні було  створено 2 табори для військовополонених, в яких загинуло 3230 солдат, діяла тюрма для цивільних і окрема для німців. В будинках для інвалідів переховувалися втікачі з таборів. Директор будинку для інвалідів М. Попов і медсестра Артюнян врятували життя 62 червоноармійців, видаючи їх за престарілих.
Рух Опору

Окупаційний режим призвів до наростання руху опору в нашому краї. В січні 1942 року в дубенських лісах діяв партизанський загін, організований колишнім військовополоненим Філіповим. З невеликої групи загін Філіпова виріс до 60-ти чоловік. Він діяв у Дубенському і Млинівському районах. Народні месники наганяли великий страх на фашистів. Здійснили успішний бій на дорозі Дубно – Повча. У липні 1943 року більшість партизанів загону разом з командиром загинули у боях. 24 квітня 1943 року у дубенські ліси  прибула група радянських партизан на чолі  із Сергієм Санковим, яка вступила у бій з німецькими військами, але зазнавши втрат, повернулася на базу. У Дубні побував розвідник М. І. Кузнецов із загону Медвєдєва.

  Улітку 1943 року в околицях Дубна діяла підпільна група на чолі з Т. Р. Кисильчуком. Підпільники знищували ворожі потяги на залізниці Дубно – Здолбунів, блокували рух залізниці. Восени 1943 року фашисти схопили і замордували підпільників, у тому числі Т. Р. Кисильчука. Влітку 1943 року біля міста проліг шлях партизанського з’єднання під командуванням С. А. Ковпака і С. В. Руднєва. 1 липня 1943 партизани загону висадили в повітря на дубенському перегоні шість ворожих ешелонів. Біля с. Мирогоща було підірвано ешелон із стратегічним вантажем, спеціаліст із зв’язку Я. Декунов знищив чотири кілометри залізниці.

Діяло на Дубенщині також підпілля ОУН-УПА. Територію УПА було поділено на чотири воєнні округи. Дубно входило у південний округ          ім. І. Богуна і стало його центром. Сюди входили ще Острозький і Рівненські повіти. Командиром військового округу  став „Еней” (Петро Олійник). В Дубно відділи УПА розбили тюрму і випустили в’язнів. На початку 1944 року штаб Дубенського відділу УПА знаходився в селі Коханівка. Очолював відділ отаман Степан. Дубенський відділ УПА нараховував десять полків по тисячу шістсот чоловік. 

Опір окупантам чинило і мирне населення. Загинула сім’я Поважуків, за підпільну діяльність були розстріляні секретар управи В. Друченко,              В. Дмитрук за організацію зриву акції по вивезенню людей  до Німеччини.

Проти німецьких окупантів виступали представники багатьох національностей. Активну участь брало чеське населення, яке створило підпільну групу „Бланік”. Організація видавала газету „Гласатель”. Активістами групи були  учитель з Мирогощі В. Кноп (Й. Влчек), Д. Смола, А. Бочек. „Бланік” організовувала збройну боротьбу, розповсюджувала листівки, сприяла мобілізації чехів у 1-у Чехословацьку окрему бригаду. Допомагали військовополоненим працівники будинку для пристарілих, зокрема М. Попов, який виконував обов’язки директора будинку інвалідів, лікар Ібель, власник магазину Шкода. Рух опору в м. Дубні ще раз довів, що тільки спільним зусиллям  можна подолати ворога.

Визволення Дубна

У лютому 1944 року лінія фронту наблизилася до Дубна. Фашистське командування надавало великого стратегічного значення місту. Тому спішно проти 13-тої армії фашисти перекинули з-під Шепетівки і Львова  чотири дивізії. Три з них зосередилися у Дубні. Німецько-фашистське командування намагалось не допустити розвитку наступу 13-тої армії. Командуючий 13-тою армією генерал-лейтенант М. П. Пухов силами 149-тої стрілецької дивізії, 24-го стрілецького корпусу,76-стрілецького корпусу розвинув наступ на Дубно. Захопивши плацдарм, південніше Дубна і в районі Млинова , 172-а стрілецька дивізія М. В. Коркішка з боями просувалася вперед. У боях за Дубно проявили мужність і самопожертву парторг 2-го ескадрону Емілін, будучи пораненим продовжував керувати боєм. У нерівному бою був смертельно поранений командир гарматної обслуги, старший сержант І. Ф. Жуков.
17 березня 1944 року у наступ перейшли 747-й та 514-й стрілецькі полки. Застосувавши обхідний маневр, рота М. П. Морозова вийшла на північно-західні околиці міста. Вночі рота по колодах, перекинутих через брід, перебралась через острів і на світанку увірвалась у місто. У вуличних боях проявили себе воїни кулеметної роти, якою командував молодший лейтенант Голенишев.

На стінах старовинного замку замайорів червоний прапор, який встановив лейтенант М. П. Морозов. О 12 годині 17 березня 1944 року радянські війська повністю очистили від окупантів Дубно, а ввечері Москва 28 разів салютувала переможцям. Особливо відзначились у боях за Дубно 172 мотострілецька дивізія під командуванням генерал-майора А. А. Орлова, 469 полк, яким командував герой Радянського Союзу П. К. Бабак, воїни Туви (Тувинські добровольці). Звільняв Дубно конструктор космічного корабля ,,Восток”, на якому здійснив перший в світі космічний політ Ю. О. Гагарін, лауреат Ленінської премії – Івановський О. Г. Дубенськими воєнними дорогами пройшов Ростоцький С. І., кінооператор 29 гвардійського кавалерійського полку, яким командував В. Ф. Симбуховський. Ростоцький С. І. став відомим кінорежисером, зняв фільми: „Білий Бім, Чорне Вухо”, „А зорі тут тихі”  та ,,Доживемо до понеділка’’.Звичайний день 1944-го був тисячним у Великій Вітчизняній війні. Та скільки б не пройшло часу, подвиг наших визволителів не меркне, не забувається.

Після воєнна відбудова в нашому краї.
Наслідки війни для Дубенщини. Відбудовчі процеси.
Після закінчення війни розпочалася значна робота по переведенню народного господарства на мирні рейки. 

План відбудови і дальшого розвитку Дубна передбачав ввести в дію всі промислові підприємства, збільшити виробництво промислової продукції порівняно з довоєнним 1940 р. на 20%, відремонтувати старі і спорудити нові житлові будинки, відкрити  школи, лікарні, бібліотеки, дитячі садки та ясла. Здавалось, виконати такі завдання не під силу.

Нелегкими для жителів Дубна були перші післявоєнні роки. Окупанти повністю знищили промислові підприємства, спалили або висадили в повітря більшу частину житлових будинків, вивезли матеріальні цінності. Шкода, завдана місту, обчислювалась сотнями тисяч карбованців. Починати відбудову доводилося з ліквідації руїн. За чотири місяці було відновлено 19 будинків, 5 липня 1944 року на засіданні Дубнівського виконкому Ради депутатів трудящих розглядались питання благоустрою міста. Голову  міської Ради Зінькова було зобов’язано привести в належний стан вулиці, парки, сквери, відновити належний стан клубів, бібліотек, провести повний облік населення міста.  Дубенчани не розгубились. З різних кінців країни в місто прибували будівельні матеріали, верстати. Пліч-о-пліч з дубенчанами працювали на відбудові посланці інших республік – інженери, техніки, будівельники з Російської Федерації, Закавказзя, Середньої Азії. Велика увага приділялася навчанню кадрів з місцевого населення. Керівниками міста повоєнних років були Синельников П., Снасть А. Ш., Ковальський О. Й., Кислюк В. О., Степанов Г. С.  Самовіддана праця принесла хороші результати. Відновили роботу у Дубні: механічний завод, цегельний, вапновий, миловарний, маслозавод, винний, беконно-консервна фабрика. Відкривались школи, дитячі садки, Будинок культури, кінотеатр, бібліотека,  єдина в районі музична школа. Почала виходити газета „Дубнівська правда”.

Уже 23 березня 1944 року було розпочато організацію прийому та видачі кореспонденції з підписом першого повоєнного начальника райвідділу С. К. Пономаренка. 30 березня 1944 року  приступили до роботи перші сімнадцять працівників райвідділу зв'язку. Організація зв'язку та поштової справи передбачала професійні знання, тому  з 17 травня по 1 червня 1944 року було організоване перше навчання техперсоналу з вивчення правил експлуатації як електрозв'язку, так і пошти. Прокладаються лінії телефонного зв'язку до населених пунктів району. В місті встановлюються вуличні гучномовці. Ще йшла війна, а Дубно уже виконувало мирні  завдання.

Вже 1944 року до ладу стали райхарчкомбінат, запрацювали артілі ,,Комуніст”, ,,Зірка”, ,,ім. 8 Березня”, відновили роботу м’ясокомбінат, ливарно-механічний завод, дала струм міська електростанція, було налагоджено телефонний зв’язок і пущено в дію радіовузол. 1945року пущено маслозавод, відбудовано цегельний і вапняний заводи. На ливарно-механічному заводі налагоджено випуск сільськогосподарського реманенту: сівалок, віялок, соломорізок.  У 1947 році стало до ладу нове підприємство – рукавично-трикотажна фабрика. В 1953 році почав працювати овочесушильно-консервний комбінат.

Відбудова сільського господарства в нашому краї

Відбудова сільського господарства у нашому краї відбувалась в складних умовах. Селяни у переважній більшості прагнули вести індивідуальне господарство, а той же час влада тримала курс на колективізацію сільського господарства. Робота з відновлення колгоспів почалась відразу ж після визволення території західних областей України. Вона велася в основному у формі жорстокого примусу. Підготовка бази для проведення колективізації стало відновлення роботи МТС. У 1945 р. на Рівненщині було утворено 11 колгоспів. Масова ж колективізація розпочалася у 1948 р., а в 1949 р. вона вступила у завершальну стадію. До середини 1949 р. у колгоспи об’єдналось 90 % селянських господарств, а на початку 50-х років колективізація фактично була завершена. У колгоспах перебувало 95 % усіх селянських господарств Рівненщини.

Діяльність ОУН на території Дубенщини в післявоєнний період
Протидію колгоспному будівництву чинило ОУН. До закінчення війни радянське керівництво не могли виділити достатньої кількості військових підрозділів для боротьби з ОУН. Однак в окремих акціях використовували значні сили. В одному з боїв у  лісах Дубенського району під Кркм'янцем було задіяно до 30 тис. радянських військ. Сутички з невеликими бойовими групами УПА точилися по всій Рівненщині. 

За часів існування СРСР офіційно лише існувала негативна оцінка ОУН-УПА. Їх діяльність вважалася злочинною. Водночас замовчувались факти репресивних дій радянської системи проти усіх, хто звинувачувався в "українському буржуазному націоналізмі" або в посібництві йому. Люди, запідозрювані у зв'язках з УПА чи ОУН, репресивалися, їх сім'ї вивозилися до Сибіру. У свою чергу служба безпеки ОУН знищувала прорадянські елементи, офіцерів НКВС партійних активістів і тих, хто підозрювався у співпраці з радянською владою. Вояки УПА намагались перешкодити колективізації, депортаціям, створення радянської адміністрації на місцях. Але протистояти велечезній перевазі радянських сил рештки УПА-ОУН, які боролись у підпілі, не могли. До середини 50-х років  їх опір припинився. 
Соціально-культурне життя краю

Потреби розвитку господарства диктували політику держави в галузі освіти та охорони здоров’я.У 1945 році відкрили педагогічне училище, культосвітній та сільськогосподарський технікуми, а в 1946 році сестринську медичну школу. У 1946 році у Дубенському районі працювало 17 лікарів та 67 чоловік середнього медичного персоналу. У Дубні відкрилася лікарня на 120 ліжок.

Ще наприкінці війни розпочалась відбудова системи народної освіти. Відновлюється довоєнна мережа шкіл.В 1944-1945 навчальному році в місті працювало 4 середні школи. В 1945 році розпочала роботу СШ № 3, як чоловіча  школа із семирічним навчанням. У військовому містечку, де раніше були продуктові склади та їдальня, почала діяти початкова школа, яка пізніше стала СШ № 5. Для матеріальної підтримки тих, кому батьки не могли забезпечити необхідного мінімуму навчання, створювався фонд всеобучу. Було відновлено роботу піонерських та комсомольських організацій.

Працювала вечірня середня школа робітничої молоді, де здобували освіту представники робітничої і селянської молоді, які не мали можливості навчатися в роки війни або рано розпочали трудову діяльність. Почало працювати 32 гуртки та школи ліквідації неграмотності, були відкриті будинки для безпритульних дітей, літній піонерський табір на 220 місць. Для підготовки спеціалістів сільського будівництва в 1950 році відкрито школу десятників-будівельників.

9 січня 1944 року раднарком прийняв постанову про заходи щодо розширення мережі  і поліпшення роботи дитячих садків. Постанова зобов'язувала всі установи звільнити приміщення дошкільних закладів, що використовувались не за призначенням і забезпечити їх всім необхідним. Указом Президії Верховної Ради СРСР від 8 липня 1944 року раднаркомом СРСР доручалось передбачити в районах звільнених від окупантів розширення мережі дитячих закладів, спорудження нових приміщень, розширення виробництва дитячих меблів, одягу, взуття. До 1945 року в місті та районі не було організовано жодного дитячого садка. В 1945 році в Дубні по вулиці 17-го Вересня відкрився перший дитячий дошкільний заклад (теперішнє приміщення бібліотеки в районі Малого Базарчика), де виховувалась 41 дитина. В 1948 році по вулиці Старій відкрив свої двері ще один дитячий садок, в якому виховувалось 15 дітей. 

На 1949 рік в Дубно повністю було відбудовано комунальне господарство, введено в дію 14950 квадратних метрів житла. Силами городян розчищено п’ять гектарів засмічених земель, озеленено сім кілометрів вулиць, відремонтовано тротуари тощо.
Протягом 1951-1955 рр. економічний потенціал міста помітно зріс. За цей період розширено виробничі площі підприємств, споруджено нові цехи. На кінець 50-х  років промисловість Дубна була краще технічно оснащена, стабілізувались кадри робітників, поліпшились умови праці.
Відродження культурного життя в місті проходило з великими труднощами. В умовах, коли на першому плані стояла відбудова промисловості,  на інші сфери життя, зокрема, й на культуру не вистачало коштів. Та були ентузіасти, які власними силами старалися відродити осередки культури краю.Відразу після війни відновив роботу Дубенський музей, директором якого був Острозький.

За часів окупації зруйновані окремі пам’ятки архітектури: наполовину знищені палаци замку князів Острозьких, снарядами вищерблена дзвіниця костелу Бернардинів, Хрестовоздвиженська церква, ратуша ХVІІІ ст. та інші.З часом відбудували замок князів Острозьких, поправили дзвіницю, а Хрестовоздвиженську церкву і ратушу знесли зовсім, хоча ці пам’ятки можна було зберегти.Відразу після звільнення у місті і селах Дубенщини розгорнули роботу 11 клубів, 23 хати-читальні. Центром культосвітньої роботи став районний Будинок культури. При ньому працювали драматичний, хоровий, танцювальний гуртки. В 1947-1948 роках була здійснена постановка п’єси            І. Котляревського „Наталка Полтавка”. В 1948 році з Острога до Дубна перевели державний драматичний театр, який закрили в 1959 році. В репертуарі театру були такі  вистави:  „Сильні духом” Д. Мєдвєдєва, „Барабанщик” Салинського, „Циганка Аза” Стариць-кого. В театрі працювала  одна з перших в Україні заслужена артистка УРСР Козіс Ганна Леонтіївна. До 1956 року цей колектив очолював режисер, заслужений артист УРСР Бровченко І. К. Тут працювали провідні артисти – Дмитро та Анастасія Ткачуки, Г. Самарський, І. Кійко, Б. Нечипорук,              О. та В. Козицькі.

Дубенщина в роки "відлиги".

  У 50-60 роках Дубно швидко розвивається, докорінно змінюється. За роки семирічки (1959- 1965 рр.) намічалося збільшити обсяг промислової продукції. Будуються і здаються в експлуатацію нові підприємства. В 1960 році став до ладу цукровий завод. Спорудження заводу було оголошено комсомольською будовою. Тут трудились по комсомольських путівках більше тисячі юнаків і дівчат.
На заклик уряду з України, в тому числі з Дубенщини, потяглися ешелони випускників профтехучилищ, робітничої молоді на освоєння цілинних та перелогових земель. Частина з них пізніше повернулася додому, а інші залишилися в створених там зернових радгоспах. Освоювали наші дубенчани перелогові землі Сибіру, Алтаю, Поволжжя, Ставропілля, Казахстану.

Велося значне шляхове будівництво. Активно розвивається житлове будівництво, молоді сім’ї переселяються у так звані „хрущовки”. За роки семирічки зріс житловий фонд та все ж житлова проблема залишалася гострою.    

З ініціативи міському компартії постійними стали соціалістичні змагання, випуск продукції понад план. Так , маслозавод за успіхи в соцзмаганні був нагороджений перехідним Червоним прапором. Робітнича молодь Дубна побуткомбінату, хлібозаводу, меблевої та трикотажної фабрик випускали продукцію понад план на млн. крб. Такі успіхи стимулювали роботу працівників.

Помітно поліпшилось комунальне господарство міста. Збільшилась потужність насосних станцій, споруджено водогінну мережу. Водночас проводились роботи щодо впорядкування міста, замощення вулиць і тротуарів, освітлення, озеленення. 

В 1958 році в Дубні заснована дитячо-юнацька спортивна школа на спортивній базі Дубенського педагогічного училища. В 1962 році шляхом перебудови костелу Яна Непомука отримала свою спортивну базу. З цього часу в ДЮСШ виділяються провідні види спорту: волейбол, легка атлетика, велоспорт, веслування на байдарках і каное.   

1 вересня 1962 року Страклівська восьмирічна та Волицька початкова школи перейшли в новозбудовану СШ № 7. В період 1960-1961 років відкрилось три дитячі ясла-садки на 195 місць (№ 4 та два відомчих – цукрового і овочесушильного заводів). В 1966 році побудовано дитячі-ясла сад № 5 на 140 місць.

Хрущовські реформи частково виправдали сподівання, але демократизація економічного життя, сприяла вивільненню творчої енергії народу, що зумовило хоча і короткочасний, але стрімкий розвиток нашого міста. Створена в цей час база сприяла зростанню добробуту дубенчан.

Дубно в роки "застою".
Суспільно-політичне життя
Політична влада зосереджувалась в руках комуністичної партії. У 1970 році в Дубні працювало 47 партійних організацій, на обліку було 1309 комуністів. Першим секретарем Дубнівського міському компартії України в період 80-х був          М. І. Гонтар.

Господарським і культурним життям  керувала міська рада у складі 85 депутатів. В кінці 70-х на початку 80-х  головами виконкому були: В.Ю. Бабій, Б. Г. Демчинський, Е. М. Шубін. Міська рада  вирішувала питання благоустрою міста, побутового обслуговування населення, роботи шкіл, дитячих закладів. У 1971 році було облаштовано спортивні та дитячі майданчики.
Декілька сотень дубенчан власним життям і здоров’ям розплатилися за помилки радянського уряду. У 1979 р. радянські війська були введені у Афганістан. Чесно і сумлінно, на межі людських можливостей виконували свій  військовий  обов’язок  наші  земляки.  Більше  десятка  молодих хлопців  Дубенщини  забрала   афганська війна. Загинули: Маліщук А. М., Андрощук А. В., Ковальчук В. М., Качковський М. В., Галій В. В., Степановський Ю.Г., Кухарчук В. Ф., Рибачук З. В., Прокопчук К. В. Всі вони посмертно нагороджені орденами та медалями. 

Розвиток промисловості
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    В 1965 році почав давати продукцію завод по просочуванню деревини. На базі промкомбінату  в 1969 році створено два нові підприємства: завод гумовотехнічних виробів та фабрику художньої галантереї. В 1968 році було введено в дію асфальтний завод, автозаправну станцію. Через рік – новий комплекс таксомоторного парку, станцію технічного обслуговування машин, почалося спорудження газопроводу.   
У 70-80-х роках промисловий потенціал міста збільшився. Налагоджується випуск нової продукції, яка розходилась у всі куточки Радянського Союзу та за кордон. У Дубні працював один з найбільших у західних областях України м'ясокомбінат. Його продукція відвантажувалася не тільки торгівельним  організаціям Москви, Львова, Києва, Ленінграда (Санкт-Петербург), але й на Кубу, в багато європейських країн, в Африку, на Близький Схід. У 1971 році на Виставці досягнень народного господарства в Москві дубенському  маслу була присуджена золота медаль і диплом першого ступеня. Продукція фабрики художньої галантереї налічувала понад 250 назв різних виробів: оригінального крою чоловічі і дитячі сорочки, оздоблені жіночі хустки, серветки та ін. Гордилися дубенчани, що простори морів і океанів планети борознить корабель торгового флоту країни великотоннажний теплохід „Дубно”.

Місто поступово розбудовувалось, окрасою міста став триповерховий  універмаг на 75 робочих місць. Такого великого магазину в Дубні ще не було. На місці пустирів  виникли затишні алеї і сквери. У квітні 1970 року під час комуністичного суботника було закладено парк ,,Дружба”. Своєрідним підсумком всієї роботи стало віднесення  Дубна  30 грудня 1977 року до категорії міст обласного підпорядкування. Передмістя Страклів, Волиця, Підборці, Вигнанка, Знесення були приєднанні до Дубна. Активно цьому сприяв начальник обласного управління культури В. Бараннік. 
Розвиток культури і спорту
Кількісні показники, на перший погляд, свідчили про благополучний розвиток культури в нашому місті.

Справжнім культурним центром міста став  Острівок. На невелику площу якого  було намито 13 гектарів ґрунту й створено парк атракціонів, чудове місце відпочинку, про яке тепер можна мріяти.

Будуються районна лікарня, поліклініка, пологовий будинок, дитяча поліклініка. 60-80-ті роки проходили під гучними заявами про охоплення всієї молоді середньою освітою. Це доволі позитивно позначилось на закладах освіти Дубна.

Добудовується СШ № 3, новий корпус СШ № 1,                  29 серпня 1973 року гостинно відкрило двері новозбудоване  приміщення СШ № 8. 

В цей час в місті працювало 9 загальноосвітніх шкіл, з них 5 середніх, 2 восьмирічних та 2 початкових. У 156-ти класах навчалося 4675 учнів. У вільний від навчання час школярі міста мали можливість відвідувати Будинок піонерів,  який у 1975 році переселено до колишнього будинку Грінберга (в цьому приміщенні знаходиться і до сьогоднішнього дня), займатися на станції юних техніків, що відкрилася у 1974 році і мала 15 гуртків та відвідувати дитячо-юнацьку спортивну школу. У 1980 році був створений міжшкільний навчально-виробничий комбінат. На 5 профілях  якого учні мали можливість отримати певну кваліфікацію. У 1977 році було збудовано дошкільний заклад № 6 на 280 місць, а в 1980 році дитячий садок-ясла № 7 на 140 місць.

   У 1968 році було відкрито Будинок культури цукровиків, який з 2002 року є міським будинком культури.В 1977 році створена організація Спілки письменників України, куди увійшли Л. Пшенична,                М.Тимчак, Я.Мельник, М.Сивіцький, М.Пшеничний, Є. Цимбалюк та інші відомі літератори краю. Виходили журнали „Незабудка”, „Сяйво”.Продовжував активно розвиватися спорт. В 1972 році вихованець Дубенської ДЮСШ А. В. Шарикін став чемпіоном Європи з веслування, а також чемпіоном світу з веслування в Мехіко – тренер Г. Ф. Шапошніков.
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Беззаперечним фаворитом у велоспорті 80-тих був Олег Чужда, випускник  ЗОШ № 3. Вісім років він виступав за збірну команду СРСР. Заслужений майстер спорту, майстер спорту міжнародного класу Олег Чужда брав участь    в 5-ти чемпіонатах світу, двічі ставав чемпіоном і тричі призером,    був   одинадцять   разів чемпіоном СРСР. Підготував Олега його батько – Чужда   П. А., заслужений тренер СРСР, заслужений тренер України.
Дубенщина в роки незалежності.

Дубенщина в роки "перебудови"

Партійна організація міста, міська рада народних депутатів, трудові колективи проаналізували стан справ на кожному підприємстві і розробили заходи для подолання негативних явищ у розвитку економіки і соціальної сфери міста. У 1985 році на кошти від суботників побудовано найбільший на Дубенщині дитячий садок № 8 на 330 місць.

Перші три роки дванадцятої п’ятирічки ознаменувалися певними зрушеннями у роботі промислових підприємств, вони перейшли на нові, більш ефективні методи господарювання – самофінансування, самоокупність, госпрозрахунок. На підприємствах на громадських засадах створюються групи сприяння перебудові. 

Промислові підприємства ВАТ „Дубноцукор”, ВАТ ,,Дубенський м’ясокомбінат”, ВАТ „Дубномолоко”, ВАТ „Райдуга”, ВАТ „Дубенський ливарно-механічний завод”, ВАТ „Меблева фабрика” виходять на міжнародні виробничі зв’язки.

Новим явищем в економіці міста є виникнення і діяльність виробничих кооперативів. Проте, в діяльності кооперативів виявилися негативні риси, які викликали невдоволення громадськості і критичні виступи преси. Ряд кооперативів через невміння налагодити справу, а також зловживання і фінансові махінації розпалися.

Громадсько-політичне життя міста в 1989-1990 роках

 Активізації громадсько-політичного життя міста сприяли вибори народних депутатів до Верховної Ради СРСР, які відбулися 26 березня 1989 року. Помітно зросла активність дубенчан. Вони стали сміливіше викривати недоліки і упущення, бюрократизм, розрив між словом і ділом. Це особливо проявилось під час виборів до Верховної Ради УРСР і місцевих рад 4 березня 1990 року.

В 1990 році майже одностайно депутати Ради проголосували за використання на території Дубна української національної символіки.


Виявом суспільно-політичної активності дубенчан є виникнення різних неформальних організацій, НРУ за перебудову тощо. Члени НРУ багато зробили по вшануванню пам’яті розстріляних органами НКВС в дубенській  тюрмі у перші дні війни.

У квітні 1989 року відновила свою роботу Дубенська „Просвіта”. 23 квітня установча конференція утворила організацію під назвою „Товариство української мови імені Тараса Шевченка”. Головою було обрано місцевого письменника Миколу Пшеничного. 9 липня Товариство очолив адвокат О. Петрук. 20 квітня 1990 року головою ТУМу обрано вчителя І. Шведа, який в 1999 році очолив  „Просвіту”. У 2007 році головою Дубенського об’єднання ВУТ „Просвіта” імені Тараса Шевченка обрано методиста відділу освіти Дубенської райдержадміністрації Семенюк А. В.

Широку громадську підтримку набув рух за спорудження в Дубні пам’ятника Т. Г. Шевченку.           16 липня 1991 року до річниці Декларації про     Незалежність України пам’ятник Великому Кобзареві було відкрито (скульптор О. Скобліков).

Небачену активність проявили дубенчани 21 січня 1990 року  підтримавши „живий ланцюг”  з нагоди „Злуки” УНР та ЗУНР, вздовж траси Київ – Житомир – Рівне – Тернопіль – Львів – Івано-Франківськ .     
Суспільно-політичне життя міста в роки незалежності  

4 жовтня 1995 року рішенням Дубенської міської ради було затверджено Герб міста. У синьому полі шестипроменева зірка, під нею півмісяць ріжками вгору, над ними – півкільце із загостреним виступом (так звана „острога”), всі фігури золоті. Щит обрамований декоративним картушем та увінчаний срібною міською короною. 
Автором Герба є А . Гречило. Художники Ю. Рябов, В. Кондратюк виконали Герб на фасаді міської ради, який освячено 24 серпня 1996 року. 19  червня 1998 року було затверджено Прапор міста. Це квадратне полотнище, на синьому тлі вертикально розташовані  жовті фігури, шестипроменева зірка, під нею півмісяць, над ними острога, від древка та з вільного краю Прапор має жовті лиштви. За пропозицією тодішнього міського голови Дмитра Гаврилюка було запропоновано виготовити прапор майстриням із Ситного Ганні та Леокардії Бабич. 24 серпня 1998 року Леокардія  передала свій витвір громаді міста. Мають дубенчани і свій Гімн. Гімн Дубна затверджений Статутом територіальної громади міста. Це музичний твір, автором якого є Олександр Матвійчук, на слова Миколи Тимчака.

2000 рік для міста став ювілейним. Дубно відзначало 900 років. Було започатковано  найвищу нагороду в нашому місті „Кришталевий жолудь”.

У 2004 році, одержимі перемогою правди, дубенчани підтримали помаранчеву революцію. На майдані Незалежності  відбувалися мітинги. Міська рада Дубна теж підтримала  народне волевиявлення. Багаточисельну делегацію від Дубна очолював  міський голова Віталій Никитюк. На захист Конституції стала також студентська молодь.

У січні 2010 року відбулися чергові вибори  Президента України. Більше 70 % виборців міста та району взяли участь у виборах, проявивши активну громадянську позицію. 
Суттєвий вплив на життя міста справляли партії, кількість яких постійно зростала. На 2007 рік в нашому місті було зареєстровано 56 партійних організацій. Партії беруть активну участь у суспільно-політичному житті міста, у формуванні органів місцевого самоврядування. 

Станом на 1 жовтня 2009 року Дубенським міськрайонним управлінням юстиції зареєстровано 60 міських партійних організацій. Серед 

Активною  є громадська Рада міста Дубна . Її складають такі громадські організації: Чеське товариство „Стромовка”, Громадський координаційний центр Товариство польської культури Українське товариство сліпих Громадське товариство інвалідів, Товариство політв’язнів і репресованих, Дубенське відділення Союзу Українок, братство вояків УПА імені Клима Савура, Всеукраїнське об’єднання ветеранів. Християнська спілка молоді УМСА, Дубенська філія Спілки письменників України (Любов Пшенична), Дубенська організація Української спілки ветеранів Афганістану, Міська організація Спілки журналістів України, Організація ветеранів війни, праці і військової служби,  Міська громадська організація „Наш вибір”, Просвітницьке об’єднання „Джерело”, Центр молодіжних ініціатив „Галактика”, Дубенська регіональна асоціація підприємців „Перспектива”, Дубенське представництво Українського вільного козацтва ім. Северина Наливайка.
Економічний стан міста

Пасивні і непослідовні намагання реформувати економіку  вкрай негативно позначилися на стані індустрії нашого міста 90-х років XX ст. Розрив  традиційних економічних зв’язків за відсутності нових, руйнація централізованого постачання сировиною, матеріалами, енергоносіями призвели до падіння рівня виробництва, а подекуди і закриття підприємств таких як фабрика  „Райдуга”, меблева фабрика, виробничі цехи трикотажної фабрики тощо.

Та з часів прийняття Акту про Незалежність держави в нашому місті відбулося чимало змін: були і досягнення, і втрати. Місто оновлюється, має досягнення в економічному розвитку, освіті, культурі, спорті. Відновили свою роботу ВАТ „Дубномолоко”, ВАТ „Ливарно-механічний завод”, ВАТ „М’ясокомбінат”, ЗАТ „Дакор” та інші.

Економіка міста представлена 20 підприємствами, які входять до основного промислового кола підприємств міста. Згідно Державного класифікатора видів економічної діяльності промисловості підприємства м. Дубна належать до секцій D – „Обробна промисловість” та Е – „Виробництво електроенергії, газу та води”.

Виробництвом харчових продуктів, напоїв  займаються ВАТ „Дубномолоко”, ТзОВ „Компанія Зевс ЛТД”, ТзОВ „Дубенський хлібзавод”. ТзОВ „Веснянка”, КП „Слов’янка”, ДП „Орнамент” спеціалізуються з виробництва пуловерів, трикотажних виробів. Розвинуте в Дубні лісопильне та стругальне виробництво, просочування деревини, виробництво теслярських виробів. До підприємств даної галузі належать ДП „Лісопросочувальник”, ДП „Інтерфорест”, ТзОВ „Брус”, ДВК ТзОВ „Компанія „Вежа”. Відомим підприємством є КП „Дубенська друкарня”,  яка надає послуги по виробництву друкарських форм, оздоблювальній справі, друкуванні газет. Відоме далеко за межами міста чавунне лиття, виробництво металовиробів (люки різних типів, кронштейни, навісні замки, люки каналізаційні, пічне литво, художнє литво) ТзОВ „ЛМЗ „Ісполін”. ВАТ „Дубенський завод ГТВ” здійснює виробництво гумових та гумовотехнічних виробів (килими, обводи, шини, шифер гумовий, техпластини, ін.).

Виробництво та розподілення тепла здійснює  КП „Дубнокомуненергія”, збір, очищення та розподілення води, будівництво магістральних трубопроводів, ізоляційні роботи здійснює КП „Водоканал”.

Економічна криза початку нового тисячоліття негативно позначилась на соціальній сфері.  Чисельність населення у м. Дубні  станом на 1 вересня 2009 р., за оцінкою становила 38, 1 тис. осіб. Населення збільшується за рахунок незначного природного та міграційного приросту. Знизився життєвий рівень переважної більшості населення міста. 

    Для озеленення міста функціонує КП „Зелене господарство”, утримується сім теплиць. На міських територіях облаштовано вісім сквериків, створюються клумби, газони. Розроблено правила благоустрою міста.

Культурний розвиток Дубенщини  

Дубно стало осередком популяризації національних культур.

Влітку 1991 року було започатковано Всеукраїнський фестиваль рок-поп музики „Тарас Бульба”, який спрямований на розвиток і популяризацію вітчизняної  музики. На фестиваль приїжджають учасники та гості з Австрії, Росії, Словаччини, Німеччини, Бельгії, Канади, Польщі, Франції, Молдови, Білорусі, де народжуються нові зірки поп та рок музики. 

У 2007 році муніципальний оркестр їздив з концертом у Польщу на Другий інтеграційний європейський форум,  у червні 2008 року брав участь в Днях української культури в м. Гіжицьк ( Польща). 

Міська влада прагне, щоб Дубно стало своєрідним музеєм під відкритим небом. І вже у 2008 році в місті побували 63 тисячі туристів, з них 5 тисяч із Америки, Бельгії, Білорусі, Ізраїлю, Італії, Латвії, Литви, Польщі, Росії, Німеччини, Швеції, Франції та інших країн.

Важливим фактором збереження спадщини є діяльність національно-культурних товариств – польського, єврейського, циганського, чеського. На стадії створення вірменське  товариство. 

Останнім часом активізувалась чеська община ,,Стромовка”. Її члени – нащадки переселенців, які прибули в наш край в середині 19 ст. Чеське культурно-освітнє товариство „Стромовка” очолює А. М. Пономаренко. Проведено дві міжнародні науково-теоретичні конференції з питань півторастолітніх відносин українського і чеського народів. Видаються збірники матеріалів за сприяння міської влади. 

Представників польської діаспори та громадян, чиє життя пов’язане з Польщею, гуртує навколо себе  Товариство польської культури м. Дубна. Очолює товариство пані Марія Божко. Щорічно проводяться Дні польської культури за участю представників Посольства Польщі. Набув популярності республіканський конкурс польської поезії ім. А. Мальчевського. Громадське життя поляків концентрується довкола католицької церкви. В м. Дубні діє костел Яна Непомука. Створено школу вивчення польської мови.

В місті проводяться пленери художників, міжнародний фестиваль дитячого фольклору „Котилася торба”, фотовиставки художників, нагороджених стрічкою досконалості Міжнародної асоціації фотомистецтва FIAP.

Якісна освіта визначає майбутнє. У місті оновилися старі освітні заклади, реорганізувалися у нові. У липні 1992 року у Дубні відроджено гімназію, реорганізувавши СШ№ 2, від 2005 року вона стала називатися Дубенський НВК „школа - гімназія”. Рішенням Дубенської міської ради 2 вересня 1999 року СШ № 8 було реорганізовано у Дубенську гімназію № 2, в 2004 році ЗОШ № 5 реорганізовано в спеціалізовану загальноосвітню школу № 5 з поглибленим вивченням іноземних мов. Також в місті працюють загальноосвітні школи              І-ІІІ ст. № 1, № 3, № 6, № 7, НВК “школа-дитячий садок” та 6 дошкільних закладів. В 1991 році Будинок піонерів перейменовано в Будинок дітей та молоді. З метою відродження скаутських традицій було відкрито гурток “Пласт”. Працює дитяча школа мистецтв. В дитячій школі мистецтв міста навчається 310 учнів. Майже два десятки років Дубенська школа мистецтв щорічно організовує художні виставки учнівських робіт на майдані Незалежності. В жовтні 2009 р. було започатковано „Вернісаж художників Дубенщини”. Відомі художники нашого краю А. Казмірук, Ю. Рябов,             Є. Кудіна створили Дубенську Спілку художників, головою якої обрано відомого митця,  викладача школи мистецтв Миколу Василенка. 

В міських клубних установах працює 15 клубних формувань, з них 4 носить звання „Зразковий”, ”Народний”. Відомі в місті Народний хор ветеранів Великої Вітчизняної війни та Збройних сил України, народний аматорський хор, Зразковий дитячий танцювальний колектив „Надія”.

Існує в місті муніципальний духовий оркестр  під керівництвом викладача відділу духових інструментів Дубенського училища культури П. Штиха-люка. Концертно-розважальна програма народного аматорського колективу налічує майже 50 назв, з якими виступають щонеділі в міському   парку, під час загальноміських свят, в області, за кордоном.

Дубно має сім танцювальних колективів: „Калинонька”, „Надія”, „Непосиди”,  „Україночка”, „Пролісок”, „Сюрприз”, „Карамельки”.

В місті проводиться свято Матері, свято національних меншин, свято духовної музики, велике дитяче свято „У вирі танцю”, в якому приймає участь понад 500 учасників.
25 серпня 2007 року місто Дубно святкувало 500 років надання Магдебурзького права. Традицією стало святкування Дня міста. Святкові заходи включають виставку живопису, літературну читальню, виставку квітів, образотворчого мистецтва, виступи музичних гуртів. Кульмінацією святкувань стає акція громадсько-політичного рейтингу „Кришталевий жолудь”.

Громадськість міста не стоїть осторонь відродження та пробудження духовних цінностей нашого народу. 24 серпня 2008 року всі небайдужі взяли участь в Акції „Тарасів дороговказ”. Піша хода мала на меті привернути увагу до відродження національної самобутності, самоусвідомлення народу як єдиного цілого.

Гордиться наше місто славними спортсменами - веслувальниками. Неодноразовий чемпіон України, призер Чемпіонату Європи серед молоді, призер Чемпіонату світу 2007 року в м. Дуйзбурзі Петро Крук став членом збірної команди України, виступав за олімпійську збірну України в Китаї. Неодноразовий чемпіон України, призер Чемпіонату серед молоді, член збірної команди України з веслування на байдарках і каное О. Максимчук – відомий як в Україні, так і за її межами. Виховав спортсменів тренер – А. Максимчук. Успіхів у міжнародних змаганнях досягли веслувальники Л. Камлочук,               П. Недашківський та Р. Середюк.

Історію творить людина. Людей, що творять історію нашого міста чимало. Славиться наша дубенська земля своїми земляками. Серед них Ігор Кирилович Свєшніков – історик, вчений, археолог. Навчався в Дубенській гімназії з польською мовою (1931-1936 рр.). Закінчив історичний факультет Львівського університету. Посилено вивчав археологію, був членом Польського археологічного товариства. Захистив кандидатську, потім докторську дисертацію. Написав велику кількість праць з археології, особливо значимі були роботи про Козацькі могили, Звенигород, культуру кулястих амфор. Помер у Дубні 19 серпня 1995 року під час розкопок у державному історико-культурному заповіднику. Похований у селі  Янів поблизу Львова. В Дубні є вулиця  І. Свєшнікова, а також меморіальна дошка  на фасаді колишньої Дубенської гімназії, встановлена в 1997 році.
Борис Григорович Возницький, Почесний громадянин міста Дубна, Герой України, академік, президент Українського Національного комітету  Міжнародної ради музеїв, лауреат Національної премії України імені Тараса Шевченка.

Сивіцький Микола Костьович, публіцист, вчений, лауреат премії братів Лепких, Почесний громадянин міста Дубна.

Юрій Шумовський, Почесний громадянин міста Дубна, випускник і викладач Дубенської гімназії, український археолог, дослідник Африки.

Жулинський Микола Григорович, академік НАН України ім. Т. Г. Шевченка, член спілки письменників України, Почесний громадянин нашого міста.

Гордиться наше місто, а пацієнти щиро дякують доктору медичних наук, професору, Герою України, Почесному громадянину міста Володимиру Козявкіну.

        Доктором економічних наук є випускник Дубенського медичного училища – Черняк Володимир Кирилович, а доктором фізико-математичних наук є випускник школи № 3 Мороженко О. В. – лауреат Державної премії України у галузі фізики планет. 

Вперше у світі почала досліджувати штучні супутники Землі Братійчук Мотря Василівна – видатний вчений-астрофізик із с. Верби, ім’ям якої названа одна із малих планет Сонячної системи.

В Дубні відкриті меморіальні дошки В. Баль-заку, І. Лозов’юку, Д. Галеті. Спомином про Михайла та Івана Носалів – травознавців є провулок в центрі міста біля бібліотеки, названий їхнім іменем. Михайло Носаль був настоятелем Іллінського собору, 45 років досліджував цілющі властивості рослин. Його син Іван  у 1993 році видав працю „Від рослини до людини”. 
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